
談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】1 

グラフ予想図 和と積のチェック 
問題１ 次の関数の増減と極値を調べて，そのグラフをかけ。 

 ( ) ( )cos siny 1 x x 0 x 2= + π≦ ≦  

  ( ) ( )cos sinf x 1 x x= +  とおく 

 

    

  となるのは，   

    つまり， のとき。 
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談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】2 
問題２ 次の関数の増減，凹凸を調べ，グラフをかけ。 

 

 とおく 

 

  

となるのは のとき 

  

  極大値   

  変曲点   

  両端   
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となるのは のとき 

( ) ( ) ( )

( )

x x

x

f x 1 e 1 x e 1

x 2 e

− −

−

=− × + − × ⋅ −′′

= −

( )f x 0=′′ x 2=



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】3 
問題３ 次の関数の増減，凹凸を調べ，グラフの概形をかけ。 

  

 

  真数条件より   

   とおくと 

    

   となるのは   

   つまり  のとき 

    

  [ となる は存在しない。] 

      

  極小値   

  両端 
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問題４ 次の関数のグラフの概形をかけ。 

  

  真数条件より   

  とおくと， 

    

  となるのは  つまり のとき。 

    

  極大値   

  両端   
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問題５ 次の曲線のグラフをかけ。 

  

  

ルート内：  より， 

    

とおくと， 

求めるグラフは と 

 を合わせたもので， 

 それらは 軸対称 

より， 

  

となるのは のとき 

  

極小値   

両端   
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問題６ 次の関数のグラフをかけ。 

  

 

  ルート内：  より 

      

 より 

  

   となるのは， 

   

     かつ   

     かつ  

    つまり のとき 

    

  極大値  

  両端   

  [ ]  
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談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】7 
問題７ 次の関数のグラフをかけ。 

  

   分母  より，  

  とおく 

       

    

  となるのは， 

    のとき 

    

  極大値   

  極小値   

  両端［ ］ 

     より， が漸近線 

  また， より，←分母ゼロ 

     が漸近線 
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問題８ 次の関数の増減を調べグラフをかけ。 

  

 

  分母 より，   

  とおくと， 

    

  となるのは のとき 

    

  極小値  

     

  両端 より 

    が漸近線 

    より 

    が漸近線 
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問題９ 方程式 が に実数解を持つような の範囲を求めよ。 

 

       

       

  とおくと， 

     方程式 の解は， 

     と のグラフの共有点の 座標に対応する。 

   

    

  となるのは，  ⇔   

         つまり， のとき。 

 

    

  極値  ，  

  よって，   
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【例題 01】 b a 0≥ > とする。不等式
( )

log log
2 b a

b a
b a

−
− ≥

+
を証明せよ。 

 【方針】
b

x
a

= と置き換え 

 

 

【例題 02】 0 a b< < とする。不等式 

 ( )
( ) ( )

( )
b a

a bb 2 e a 2 e
a 1 e b 1 e

b a

− −
− −+ − +

− + < <− +
−

 

を証明せよ。 

 【方針】平均値の定理 

 

 

【例題 03】 a と b を正の数とする。このとき，

a b

2
a b a b

a b
2

+

 + ≥   
を証明せよ。 

 【方針】凸関数の利用 

 

 

【例題 04】 ,a b を正の数とする。不等式 ( )log ba 1 a e 1 ab b+ + > + + を証明せよ。 

 【方針】一文字固定 
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YAWARAKA 先生のテキスト ③３ 微分計算 

標準問題 
 

③3-標-1 次の関数を微分せよ。 

（1） sinxy 2 x=       （2）
cos

sin

x
y

1 x
=

+
     （3） tan3y x=  

（4） ( )2 2xy x 1 e−= +     （5）
sin

log
sin

1 x
y

1 x

+
=

−
   6） ( )log 2y x x 1= + +  

 

【１】（1） ( )' sin log cos xy x 2 x 2⋅= + ⋅    （2） '
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1
y

1 x
=−

+
  

  （3） ( )
tan
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2

2 2
2

3 x
y 3 x 1 x

x
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  （4） ( )' 2 2 xy 2 x x 1 e−= − + −    （5） '
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2
y

x
=    

  （6） '
2

1
y

x 1
=

+
 

 

③3-標-2 

（1）
logxy x= を微分せよ 

（2）
2 2x xy y 4+ + = のとき，

dy

dx
を x と y の式で表せ。 

（3） tany x=  x
2 2

 π π − < <   
の逆関数の導関数を x の式で表せ。 

 

【２】（1）
log logx 1 x

dy
2x

dx
− ⋅= （2）

dy 2x y

dx x 2y

+
=−

+
  （3） 2

dy 1

dx 1 x
=

+
  

 

③3-標-3 

 cos , sinx 1 y= − θ = θ − θ のとき， 2

2d y

dx
を θ で表せ。 

 

【３】
( )sin cos

2

2

y 1

dx 1

d
=

θ + θ
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③3-標-4 

 曲線
2 2
3 3x y 1+ = の接線と x 軸， y 軸で囲まれた三角形の面積の最大値を求めよ。 

 

【４】
1

4
   方針＝Asteroid のパラメータ表示  

 

③3-標-5 次の関数のグラフをかけ 

 sin sin sin
1 1

y x 2x 3x
2 3

= + +   ( )0 x≤ ≤π   

 

  
 

③3-標-6 次の関数の増減，凹凸を調べ，グラフをかけ。 

 
xy xe−=  
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③3-標-7 ( )log
2

y x x= の増減，凹凸を調べ，そのグラフの概形をかけ。 

 

   
 

 

 

③3-標-8 次の関数の極値を求め，そのグラフの概形をかけ。 

 
log

3

x
y

x
=  
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③3-標-9 次の曲線の概形をかけ。 

 ( )2 2y x x 3= +  

 

   
 

③3-標-10 次の曲線の概形をかけ。 

 2 2 4 2y 2x y x x 2 0− + + − =   
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③3-標-11 関数 ( )
22x x 1

f x
x 1

+ −
=

−
 について，極値を求め，グラフの概形をかけ。 
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発展問題 

③3-発-1 x 0> の範囲で定義される関数 ( )

logx
e

f x
x

 =   
について， ( )y f x= の増減，凹凸を調

べ，そのグラフの概形をかけ。 
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③3-発-2 
( )x x 3

y
x 4

−
=

−
のグラフを描け。 

 

 【解答】略 
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③3-発-3 曲線 ( ) ( )
1 2
3 3y x 1 x 2= + −  について，(1) 漸近線の方程式，(2) y の増減，(3)曲線の凹

凸 を調べ，その概形をかけ。 
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③3-発-4 xy 平面上の曲線 cosy x
2

 π  =   
と，原点を中心とする半径 r の円との共有点の個数 ( )N r

を求めよ。 
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③3-発-5 パラメータ表示 
sin

cos

x

y 1

 = θ − θ
 = − θ

 ( )π θ π- ≦ ≦ で与えられる曲線(サイクロイド)を C ，中

心 ( ),a 1 ，半径 1 の円を B とする。 0 a< <π のとき， C と B の共有点はいくつ存在するか。 
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③3-発-6 座標平面上に，媒介変数 θ で表された曲線
sin

cos

x

y 1

 = θ − θ
 = − θ

 ( )0 θ π≦ ≦2 がある。 

 この曲線上の異なる２点 P，Q での接線が互いに直交するとき，PQ の中点の軌跡を求めよ。 
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③3-発-7 曲線 ( )x x1
y e e

2
−= + 上の点 P( ),x y における接線 PT と，法線 PN とが x 軸と交わる点を

それぞれ T，N とする。ただし， x 0> とする。このとき，次の各問いに答えよ。 

(1) △PTN の面積は，
'

4y

2y
に等しいことを示せ。 

(2) 点 P( ),x y が曲線上を動くとき，△PTN の面積が最小となる点 P の座標と最小値を求めよ。 
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③3-発-8 関数 ( ),2

bx 1
y a 0 b 0

x ax

+
= > >

+
が 2 つの極値 ,1 4− − をとるように ,a b の値を求めよ。 
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③3-発-9 曲線 2

a x
y

x 1

−
=

+
が相異なる３つの変曲点をもつとき，３つの変曲点は同一の直線上にある

ことを示せ。 

 

 
 の上にある。 
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③3-発-10 0 x 1≤ ≤ で，不等式 x

2
1 lx

1
1 k

e
x ≤ ≤ −

+
− が，つねに成り立つような k の最小値およ

び l の最大値を求めよ。 
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SoyPaste 数学Ⅲの微分法 
 SP③3-1 (r4-2)  〇 
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 SP③3-2 (r33-2)  〇 
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 SP③3-3 (j4-3)  〇 
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 SP③3-4 (j9-4)  〇 
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 SP③3-5 (j41-3) 
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 SP③3-6 (j23-1) ※関数範囲入れ忘れ 

 
 

 
 

  



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】32 

 SP③3-7 (s33-2)  〇 

 
 

 
 

  



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】33 

 SP③3-8(j38-5)  〇 

 
 

    
  



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】34 

 SP③3-9 (s21-3)  ◎ 

 
 

 

 

 

 

  



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】35 

 SP③3-10 (s39-3)  〇 

 
1996 慶応義塾大学 

 
 

  



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】36 

 SP③3-11 (s1-3) 〇 

 
 

 
 



談話室マロニエ 道具箱（③３・微分＋応用）【解答】37 

 SP③4-12 (s41-3) 

 
2005 名古屋市立大学 
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